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           3. sjednice Znanstvenog odbora za prehrambene aditive, arome, 

               pomoćne tvari u procesu proizvodnje i predmeta koji dolaze u neposredan 

               dodir s hranom Hrvatske agencije za hranu

Datum održavanja sjednice: 16. listopada 2008.

Mjesto održavanja sjednice: Hrvatski zavod za javno zdravstvo, Rockfellerova 7, Zagreb

Početak sjednice: 11.20 sati

Nazočni članovi Znanstvenog odbora:

1. mr. sc. Marijan Katalenić, Hrvatski zavod za javno zdravstvo, Zagreb;

2. mr. sc. Jasminka Papić, Hrvatski zavod za javno zdravstvo, Zagreb;
3. mr. sc. Jadranka Marušić, Zavod za javno zdravstvo, Split;

4. mr. sc. Marta Saftić, Ireks Aroma d.o.o., Zagreb.

Ostali nazočni:


1. Jarmila Turkalj, mag.ing.univ.spec.– zamjenica ravnateljice HAH-a; 

            2. Danijela Petrović, dipl.ing.preh.teh.

DNEVNI  RED:
1. Usvajanje zapisnika s 2. sjednice Znanstvenog odbora;
2. Uloga i obveze profesionalnih članova HAH-a u obavljanju rada Odbora;

3. Mogući posjet EFSA-i, radu Znanstvenog odbora za aditive;

4. Mogući posjet Znanstvenom odboru za aditive neke od drugih zemalja EU;

5. Rasprava o novom Pravilniku o prehrambenim aditivima;

6. Plan rada Odbora za 2009. godinu;

7. Razno.

Usvajanje dnevnog reda

Nakon uvodnog pozdrava i predloženog dnevnog reda, predsjednik Znanstvenog odbora ustanovio je da je nazočan potreban broj članova za pravovaljano odlučivanje. Dnevni red je jednoglasno usvojen.

Točka 1. Usvajanje zapisnika s 2. sjednice Znanstvenog odbora

Nakon što je zapisnik s 2. sjednice ovoga Znanstvenog odbora detaljno proučen i nakon što je dogovoren nastavak aktivnosti koje nisu u sklopu njega provedene, jednoglasno je usvojen.

Točka 2. Uloga i obveze profesionalnih članova HAH-a u obavljanju rada Odbora
Povod za ovu točku bio je nastavak već prije planiranih aktivnosti. Glavna namjera je stvoriti u Hrvatskoj agenciji za hranu bazu podataka koja bi putem odgovarajuće lozinke bila na raspolaganju članovima Znanstvenih odbora. Namjera je da svi članovi kontinuirano skupljaju podatke i izgrađuju tu bazu jer je ona osnova rada kako ZO tako i ZV. 

Istaknuta je nužnost stvaranja i baze podataka o stručnjacima u Hrvatskoj kako bi se u danom trenutku znalo tko se čime konkretno bavi.
Točka 3. Mogući posjet EFSA-i, radu Znanstvenog odbora za aditive

U okviru pretpristupnog programa u kojem Hrvatska agencija za hranu surađuje s Europskom agencijom za sigurnost hrane osigurana su novčana sredstva za slijedeću godinu. Stoga je prijedlog ovoga Odbora da se kroz taj projekt u Hrvatskoj organizira radionica vezana uz procjenu aditiva. Zamisao je kako bi to trebao održati stručnjak iz kompatibilnog Odbora EFSA-e koji se bavi upravo tom problematikom.

Razgovaralo se i o mogućnosti da se Odbor po potrebi proširi s 2-3 pridružena člana što je i propisano člankom 20. Pravilnika o radu Znanstvenog vijeća i Znanstvenih odbora Hrvatske agencije za hranu. U tom slučaju kada bi se radilo o problematici predmeta u kontaktu s hranom u Odbor pozvalo i mr.sc.Vjeru Haberle iz HZJZ.
Točka 4. Mogući posjet sličnim Odborima nekih od drugih zemalja EU

Članovi Odbora smatraju kako bi bilo korisno vidjeti kako su uređeni sustavi sigurnosti hrane i u nekim drugim zemljama, posebno onaj dio koji se odnosi na prehrambene aditive. Iz svega toga bilo bi vidljivo da li je sve ono što mi na tom području radimo dovoljno i u kojim dijelovima bi bilo moguće nešto poboljšati.

Točka 5. Rasprava o novom Pravilniku o prehrambenim aditivima
Novi Pravilnik o prehrambenim aditivima izašao je nedavno, međutim prema mišljenju ZO za aditive s mnogo pogrešaka. Poznato je da su predstavnici industrije već uputili svoje primjedbe Ministarstvu zdravstva zbog problema i nejasnoća s kojima se susreću u rad, a vezano uz dijelove propisane ovim Pravilnikom. ZO za aditive donio je odluku da Hrvatska agencija za hranu uz potporu Odbora uputi dopis Ministarstvu zdravstva za izmjenama Pravilnika, a iz razloga jer su u primjeni Pravilnika kao osnovi za procjenu rizika primijećena velika odstupanja od EU Direktive, posebno u količinama i vrstama aditiva u pojedinim vrstama hrane. Iz tih razloga Odbor smatra kako je nužno da se te tehničke nesukladnosti promjene.

Točka 6. Plan rada Odbora za 2009. godinu

Prema zahtjevu Znanstvenog vijeća svaki Znanstveni Odbor treba do 01. studenog 2008. godine donijeti plan rada za 2009. godinu. Stoga ovaj Odbor predlaže za svoj plan za slijedeću godinu uz  kontinuiranu dosadašnju praksu rada i formiranje baze podataka opisano u točki 2. ovog zapisnika, te ispred EFSA-e organiziranje radionice na temu procjene rizika od aditiva, spomenuto u točki 3.
Točka 7. Razno
Pod ovom točkom raspravljalo se o potrebi uspostavljanja što efikasnijeg sustava za prikupljanje rezultata analiza od svih laboratorija za službenu kontrolu hrane. Zaključaka pod ovom točkom nije bilo.

