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Dnevni red:
1. Usvajanje prijedloga za izradu znanstvenog mišljenja o polifosfatima u mesu i mesnim proizvodima

2. Razno

Točka 1. Usvajanje prijedloga za izradu znanstvenog mišljenja o polifosfatima u mesu i mesnim proizvodima
Zaključak:
Dogovorom Predsjednika Znanstvenog odbora za prehrambene aditive, arome, pomoćne tvari u procesu proizvodnje i predmete koji dolaze u neposredan dodir s hranom Hrvatske agencije za hranu i ravnateljice Hrvatske agencije za hranu, a temeljem članka 10. Poslovnika o radu Znanstvenog vijeća i Znanstvenih odbora odlučeno je da se 7. sjednica ovog Znanstvenog odbora održi 15. srpnja 2010. godine sukladno članku 14. Poslovnika o radu Znanstvenog vijeća i Znanstvenih odbora Hrvatske agencije za hranu.

Razlog ovakvog održavanja sjednica je zaprimanje obavijesti od strane Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi (Klasa: 540-01/10-01-/95, Ur.broj: 534-08-1-3/7-10-5, od 20. svibnja 2010.) kojim se Znanstveni odbor za prehrambene aditive, arome, pomoćne tvari u procesu proizvodnje i predmete koji dolaze u neposredan dodir s hranom Hrvatske agencije za hranu obavještava da je „Povjerenstvo Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi donijelo mišljenje da proizvodi od mesa koji sadrže više od 70% mesa, mogu sadržavati do 0,8% ili 8000 mg/kg ukupnih fosfata i polifosfata izraženih kao P2O5 uz obvezu jasnog označavanja količine mesa u mesnom proizvodu“.

Stoga je Znanstveni odbor za prehrambene aditive, arome, pomoćne tvari u procesu proizvodnje i predmete koji dolaze u neposredan dodir s hranom Hrvatske agencije za hranu odlučio donijet sukladno Zakonu o hrani (NN 46/07) i Pravilniku o izdavanju znanstvenog mišljenja i pružanju znanstvene i tehničke pomoći (NN 130/09), članak 3. stavak 3. znanstveno mišljenje izrađeno na temelju rezultata studije „Analyses and Safety Assessment of Food Additives” koja se u Republici Hrvatskoj provodi preko projekta „Croatia Agricultural Acquis Cohesion Project“.

U sklopu te studije moći će se točno odrediti i unos polifosfata u mesu i mesnim proizvodima. 

Predviđeni rok trajanja ove studije je dvije godine te se nakon tog perioda očekuje i konačno znanstveno mišljenje o unosu polifosfata. 

U prelaznom razdoblju do donošenja konačnog znanstvenog mišljenja Znanstveni odbor će napraviti kvalitativnu procjenu rizika na temelju trenutno dostupnih podataka u svrhu utvrđivanja znanstvene podloge za donošenje spomenute odluke Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi. 

Svi članovi Znanstvenog odbora koji su prisustvovali sjednici prihvatili su dani prijedlog.

